
uvnitř čísla
A DOBA

měsíčník zelených hnutí cena: 7,- Kč

Pomozte osobám s kombinovaným postižením 
i jejich rodičům cítit se dobře a načerpat síly. 
Staňte se tím, kdo rozdává úsměvy, a přidejte se k dobrovolníkům Maltézské pomoci.

Z  38 nominovaných osob bylo v  roce 
2025 Centrum Ostrůvek poskytuje dětem 
a mladým dospělým s kombinovaným po-
stižením ve věku 0–26 let a jejich rodinám 
bezpečné, vstřícné a podporující prostře-
dí. Cílem Ostrůvku je nabídnout každému 
dítěti a mladému dospělému péči šitou 
na míru, která respektuje jeho individuální 
potřeby a podporuje jeho přirozený rozvoj.

Program Ostrůvku je koncipován tak, 
aby osoby s kombinovaným postižením 
cítily v bezpečí, podporované a respek-
tované, zatímco jejich rodiče získávají 
prostor k  odpočinku, vyřízení nezbyt-
ných záležitostí i k načerpání nových sil. 
Snahou je udržet, případně podpořit tyto 
osoby v  rozvoji potřebných dovedností 
a schopností v oblastech, ve kterých jsou 
v důsledku svého zdravotního stavu limi-
továny.

Velkou hodnotou Centra Ostrůvek jsou 
dobrovolníci. Uživatelé tráví většinu dne 

s personálem a každé setkání s novými 
lidmi jim může přinést radost, nové zá-
žitky a přátelství. Prostřednictvím dobro-
volnické pomoci mohou být uživatelům 
zajištěny další aktivity v přirozeném pro-
středí, mohou být doprovázeny na zájmo-
vé činnosti s vrstevníky. Dobrovolníci se 
stávají kamarády, parťáky na procházku 
nebo průvodci, kteří těmto osobám věnují 
svůj čas a pozornost.

Jakým způsobem pomáhá Ostrůvek 
klientovi Dominičkovi se můžete podívat 
na videu. 

Staňte se dobrovolníkem dobrovolní-
kem pro uživatele Ostrůvku, jako je právě 
Dominiček a pomozte jim prožívat smys-
luplné dny plné prostředí zážitků, radosti, 
laskavosti a porozumění. Obohatíte tím 
nejen své životy, ale i životy těch, kteří 
čas budou trávit ve vaší přítomnosti. Ne-
váhejte kontaktovat koordinátorku dob-
rovolníků Kristýnu Pěničkovou na  tele-

fonním čísle 730 598 262 nebo e-mailem 
kristyna.penickova@maltezskapomoc.cz.

Tereza Veselková,  
734 774 320, Maltézská pomoc Olomouc

●	 Drobné památky Olšan
●	 Ekocentrum Iris v únoru
●	 S ornitology za ptáky
●	 Fortoviny – únor
●	 Knihovna města Olo-

mouce v únoru
●	 Památky Moravy a Slez-

ska
●	 Akce ve Velké Bystřici 
●	 TIC Konice v únoru
●	 Výročí úmrtí maršála 

Radeckého
●	 Tříkrálový pochod 

za monarchii
●	Mše svatá ve Strážnici
●	 Slavnostní setkání
●	 XII. ples Koruny České
●	 Pouť do Vídně

společně otevíráme 35. ročník vydávání časopi-
su „Zelení a doba“ a dovolte při této příležitosti 
stručný historický exkurs.

Časopis začal vycházet v roce 1990 pod hlavič-
kou Okresního sdružení Strany zelených v  Olo-
mouci pod názvem „Zelení vzteky“. V roce 1993 
přešel pod občanské sdružení Zelený kruh Olo-
mouc a  změnil svůj název na  „Zelení a  doba“. 
Prvním šéfredaktorem byl Jiří Jurečka, štafetu po-
stupně převzali Vladimír Coufal a MUDr. Vladislav 
Raclavský, Ph.D.  K  duchovním otcům měsíčníku 
patřili také RNDr. Martin Tichý a Bc. Miroslav Pe-
třík, kteří stáli v čele redakční rady. Pod vedením 
těchto osobností a za stálé spolupráce uznávané-
ho výtvarníka Jiřího Komára Jurečky si časopis udr-
žoval vysokou úroveň. V roce 1996 převzal funkci 
šéfredaktora MUDr. Pavel Andrš. Časopis vychází 
nákladem 2 500 výtisků, je předáván předplatite-
lům a v barvě k dispozici na www.kcolomouc.cz.

1rok 2026

Vážení čtenáři,
Ve své dnešní podobě se snaží přispívat k ochraně pří-

rodního a kulturního dědictví, hájit tradice a odkaz na-
šich předků, upevňovat křesťanské principy, podporovat 
spolky a zájmové iniciativy. Snaží se být širokou diskus-
ní a názorovou platformou k problémům, které přináší 
„doba“ lidem vyznávajícím podobné hodnoty. Obsaho-
vě je časopis cílen na dění v Olomouckém kraji, ale nevy-
hýbáme se ani některým globálním problémům.

Také v  letošním roce budeme vycházet jako mě-
síčník na  recyklovaném papíru v  rozsahu 16 stran.  
Jeden výtisk bude i  nadále za  7,-  Kč, roční předplat-
né 70,- Kč můžete případně poukázat na  účet číslo 
159544384/0300, do zprávy pro příjemce uveďte svoje 
jméno, u nových předplatitelů také adresu. S potěše-
ním uvítáme Vaše příspěvky, zkušenosti, podněty a in-
formace o Vámi připravovaných akcích, prostě vše, co 
by nás mohlo něčím potěšit a obohatit. Rádi bychom 
pro Vás připravili další historické vycházky a 25. ročník 
Letní folkové scény na  Michalských schodech v  Olo-

mouci. Děkujeme všem 
sponzorům, příznivcům 
a předplatitelům, přejeme 
hezký a úspěšný rok 2026. 

Redakce
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Pohled na kostel v parčíku na návsi

Drobné památky Olšan

Olšany jsou velká vesnice s  kostelem, 
farou a kolonií Karlov u sjezdu z dálnice 
z Olomouce do Prostějova. Obec trpěla 
v minulosti průchody a pobytem vojsk. 
Nedaleko – na katastru Lutína jsou býva-
lé vojenské sklady Magacína a cvičiště, 
kde se soustřeďovala vojska před bitvami. 
V Olšanech byly v minulosti popsány po-
byty císařovny, císařů a králů. Její katastr 
leží nad mírnou terénní vlnou na sprašové 
planině. Okolo vesnice je rovina s úrod-
nou zemědělskou půdou. Katastr má ovál-
ný tvar, kolem řeky Blaty bývaly bažiny 
a pastviny, řeka byla v roce 1930 zregulo-
vaná. Od jezu odtud vede mlýnský náhon 
směrem na Hablov a poháněl mlýny v Du-
banech, Vrbátkách a Štětovnicích. V okolí 
jsou kopec Baba, nazvaný podle pohanské 
bohyně, ochránkyně lidu, již se obětovalo 
a také vrch Stráž, což bylo strážní místo. 
Olšany leží ve staré sídelní oblasti, její vý-
hodná poloha na terénním zlomu nad za-

plavovaným územím je místem, kde lidé 
žili nepřetržitě od příchodu neolitických 
zemědělců před asi 7000 lety a je to území, 
kudy lidé procházeli od jihu dále na sever. 

Archeologické nálezy z 20. let minu-
lého století tvoří soubory keramiky z po-
lohy Zlatniska z kultury s lineární kera-
mikou, kultury nálevkovitých pohárů, 
lužických popelnicových polí, germánská 
z  římského období a  slovanská z  doby 
hradištní. Z  roku 1995 jsou nálezy kul-
tury zvoncovitých pohárů, v roce 1998 se 
zde nalezla část kruhového rondelu o prů-
měru 80 metrů z konce třetího tisíciletí. 
Rondel byl zřejmě místem kultu pravě-
kých obyvatel. Další množství nálezů 
pochází ze záchranného archeologického 
výzkumu v roce 2001. Jsou to sídlištní ob-
jekty, hroby, hrob dítěte v nádobě zv. Pi-
thoi ze starší doby bronzové. V dalších le-
tech 2004–2005 byla objevena celá osada 
lidu kultury s lineární keramikou s nad-

zemními domy kůlové konstrukce. V po-
loze Lánský kříž byly nalezeny zlomky 
germánské keramiky a bronzová římská 
mince. V roce 1973 byly při stavbě dál-
ničního přivaděče v trati Lánce nalezeny 
kostrové hroby z období 9. až 10 století. 
Jedná se o slovanské pohřebiště z období 
Velké Moravy.

První zmínka o Olšanech je již v roce 
1141 v listině biskupa Jindřicha Zdíka. Je 
zde jmenováno jedno popluží v Olšanech 
jako církevní majetek. Název Olšany zna-

čí lidi bydlící u olší. V roce 1180 kníže 
Bedřich věnuje celou vesnici olomouc-
kému kostelu. Ve  14. století zde bylo 
několik světských a církevních majitelů. 
Roku 1568 získává většinu vesnice kláš-
ter Hradisko v Olomouci, dva domy byly 
v majetku olomoucké  kapituly. Když byl 
v roce 1784 klášter zrušen, získal majetek 
Náboženský fond. Po parcelaci panského 
dvora v roce 1786  vznikají na jejím ka-
tastru dvě osady - Karlov a Hablov. V le-
tech 1826 - 1848 vše vlastnil Filip Ludvík 
hrabě ze Saint Genois. Obec trpěla v mi-
nulosti rabováním vojsk, četnými požáry 
a epidemiemi cholery.

Nejvýraznější památkou Olšan je kostel 
sv. Jana Křtitele na návsi. Připomíná se již 
v roce 1278. Za požáru obce v roce 1711 
vyhořel. Tehdy 18. srpna o půl třetí odpole-
dne byl od blesku zapálen dům Jiřího Hra-
bala. Vyhořela celá obec včetně kostela, 

tři osoby se udusily – Kateřina Kouřilová, 
pacholek Vychodilův a dítě Ondřej Kučera, 
Mikuláš Medek shořel na prach. Po požáru 
nastala nová výstavba kostela. Slavnostně 
byl vysvěcen až 12. 10. 1741. Kostel s pů-
dorysem ve  tvaru kříže, s vysokou věží 
a sanktusníkem je dominantou obce. Okolo 
něj býval do roku 1784 starý hřbitov. 

Naproti vchodu do kostela stojí budova 
fary. Nová výstavná barokní budova byla 
postavena po požáru v roce 1711. Soubor 
tvoří hospodářské budovy a farní zahrada. 
Ze dvou slunečních hodin se zachovaly 
jen jedny na boční straně. Nad vchodem 
je malá soška svatého. Na faře pobývali 
význační hodnostáři a generálové, také 
císař Josef II. během manévrů na vojen-
ském cvičišti. 

Na návsi před parkem stojí sousoší soch 
Panny Marie, sv. Floriána a sv. Norberta 
na kamenném podstavci. V roce 1712 je 

0 1 2 3 km

nechal postavit klášter Hradisko na pa-
mátku hrozného požáru obce v roce 1711. 
Sv. Florián je patronem hasičů, ochrán-
cem proti ohni a  sv. Norbert patronem 
premonstrátského řádu. Velké sousoší 
bylo několikrát renovováno a je v dobrém 
stavu.

V parku u presbytáře kostela se nachází 
soubor tří památek. Jsou to kamenný kříž 
a sochy sv. Cyrila a Metoděje. Socha sv. 
Metoděje má nápisy – vepředu: „Svatí 
bratři – patronové naši orodujte za nás, 
abychom hodni byli zaslýbení Pána Krista 
amen“. Vzadu: „Svatý Method, dal posta-
viti František Čehovský a jeho manželka 
Marianna ke cti tisícileté památce Léta 
Páně 1863“. Socha sv. Cyrila má těžko či-
telné nápisy: „Pamatujte na zprávce své, 
kteříž vám mluvili slovo Boží. K židům, 
k. XIII. v. 7“, „Svatý Cyrill … postavili 
Jan Čehovský, …, jeho matka, …, Léta 
Páně 1863“. Kamenný kříž stojí uprostřed 
soch sv. Metoděje a sv. Cyrila. Na pod-
stavci má reliéf Panny Marie Bolestné 
a nápis: „Tento kříž nechali postavit Ši-
mon Obručník, vejměnkář na  Karlově 
pod číslem 6 s manželkou svou Annou 
z pozůstalosti svého zemřelého syna Mar-
tina Obručníka. Léta Páně 1863“.

Průčelí kostela  
sv. Jana Křtitele

sochy sv. Cyrila a Metoděje s kamenným křížem

Sousoší Panny Marie, sv. Floriána a sv. Norberta

Budova barokní fary

Soška svatého 
nad vchodem 
do fary Kamenný 

kříž z r. 1828 
na hřbitově

 Smírčí kříž a hraniční kámen u kostela

Kamenný kříž z r. 1867 
zv. Lánský u fary

Kosířsko

Drobné památky Olšan
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Drobné památky Olšan ČSOP – Ekocentrum Iris plánuje na únor tyto akce:

Za skalními skřítky
úterý 10. února
Vycházka o  jarních prázdninách pro rodiny 
s dětmi povede na skalnatý vrchol Zlechov nad 
Plumlovskou přehradou. Na skalách budeme 
hledat obydlí skalních skřítků a jejich tajemné 
vzkazy či úkoly. Na závěr se pokusíme najít po-
klad. Ráno sraz na autobusové zastávce Most-
kovice kino v 9:45 hod. (vhodný autobus odjíž-
dí z Prostějova v 9:20 ze st. č. 10). Vycházku 
ukončíme v Plumlově do 13 hod. Délka trasy asi 
5 km. Poplatek 60 Kč/dítě. 

Z Plumlova do Krumsína
středa 11. února
Vycházka nás zavede ke skalním útvarům a lo-
mům mezi Plumlovem a Krumsínem. Zastavíme 
se v lomu Loupežník, dojdeme na Kněží horu 
a v Krumsíně si prohlédneme lůmek nad obecním 
hřbitovem.  Délka trasy asi 7 km. Poplatek 40 Kč.
Odjezd autobusem do Plumlova v 8:15 (st. č. 
11). Návrat do Prostějova ve 12:50.

Hravé dopoledne: Zvířátka 
v zimě
pátek 13. února od 9 do 11 hod.
Hravé dopoledne o jarních prázdninách v Eko-
centru Iris. Pro děti i dospělé zde budou připra-
veny vzdělávací i hravé aktivity, při kterých 
se dozvíme, jak zvířátka přežívají zimu. Při-
praven bude také teplý čaj a káva. Poplatek 
60 Kč/dítě.

Hejčín
středa 18. února
Vycházka nás zavede do olomouc- k é 
čtvrti Hejčín. Vydáme se tam z olomouckého hlav-
ního nádraží kolem chrámu sv. Gorazda, projdeme 
parkem Pod Dómem a pokračujeme až do Hejčína 
ke kostelu sv. Cyrila a Metoděje a k fortu Galgen-
berg. Zpátky k nádraží se svezeme městskou dopra-
vou. Délka trasy asi 5 km. Poplatek 40 Kč.
Odjezd vlakem do  Olomouce v  8:59. Návrat 
do Prostějova ve 13 h.

Uničov
středa 25. února
Vycházka nás zavede do města Uničova. Projdeme se 
centrem a seznámíme se s historickými památkami 
města a s naučnou stezkou v městském parku. Délka 
trasy asi 4 km. Poplatek 40 Kč.
Odjezd vlakem do Uničova v 8:59 (s přestupem 
v Olomouci). Návrat do Prostějova ve 14 h.

Domácí výroba kosmetiky 
pátek 27. února od 16 hod.
Společně si vyrobíme šlehaný pleťový krém, po-
mádu na rty a šumivky do koupele. Budeme praco-
vat s přírodními surovinami. Naučíme se pracovat 
s výluhem, zašlehávat oleje, barvit čajem atd. Dílna 
bude plná vůní esenciálních olejů i bylinek. Akce se 
koná v Ekocentru Iris. Poplatek 60 Kč.

Vlci se vracejí
úterý 3. února od 16:30
Přednáška RNDr. Hynka Skořepy na aktuál-
ní téma. - Po několika staletích se do české 
a moravské krajiny, včetně Prostějovska, vra-
cejí vlci. Máme se jich bát, nebo jejich návrat 
přijmout? Vypouští je někdo záměrně, nebo 
jde o přirozený vývoj? Co mají vlci s lidmi 
společného? Přednáška se koná od 16:30 
v Ekocentru Iris. Vstupné dobrovolné.

Loštická ptačí stezka
středa 4. února
Vycházka povede do  Loštic, kde si pro-
jdeme místní naučnou stezku zaměřenou 
na ptactvo. Zájemci mohou navštívit Muze-
um olomouckých tvarůžků a samozřejmě si 
tvarůžky zakoupit ve specializované prodej-
ně. Na zpáteční cestu se v případě hezkého 
počasí vydáme do Moravičan na nádraží 
pěšky, v opačném případě tam dojedeme au-
tobusem. Délka trasy 6 km, zkrácená 3 km. 
Poplatek 40 Kč.
Odjezd vlakem do Moravičan v 8:01, odtud 
autobusem do Loštic. Návrat do Prostějova 
do 14 h.

Kdo nespí, ten mrzne?
7. – 16. února 
Samoobslužná stezka v biokoridoru Hlou-
čela v úseku mezi Cavalem a občerstvením 
U Maříků. Dozvíme se, jakými různými způ-
soby tráví naše zvířata zimu. 

Kontakt:
ČSOP, Ekocentrum Iris
Husovo nám. 67, 
796 01 Prostějov
tel. 603 730 594, 737 898 777
e-mail: iris@iris.cz 
www.iris.cz, FB: Ekocentrum Iris

Akce Ekocentra Iris finančně podporuje Statutární město Prostějov  
a Státní fond životního prostředí.

Nově a stylově zrekonstruovaný secesní dům postavený Janem 
Husičkou v letech 1867–1872. Statek s konírnou býval ve své 
době nejkrásnějším domem v obci Slatinice. Manželé Husičkovi 
měli dceru Marii, která se po I. světové válce provdala za Fran-
tiška Koudelku, důstojníka rakouské armády, který se narodil 
v nedalekých Drahanovicích. Marie Koudelková Husičková byla 
zvaná podle hodnosti svého manžela „Majorka“.

Dnes je z bývalého statku stylový penzion, který svým ná-
vštěvníkům nabízí ubytování v šestnácti pokojích. Pro náročné 
klienty je připraveno VIP apartmá Pekárna, vybavené stylovým 
nábytkem a americkými kamny.

Všem hostům je k dispozici společenská místnost a dále se 
v objektu penzionu nachází stylově zařízený prostor Pekárny. 
Oba tyto prostory lze využít pro firemní večírky, oslavy naroze-
nin, rauty a jiné společenské akce. Pro školení a semináře nabízí 
penzion vlastní vybavenou školicí místnost pro 40 osob.

Rodinný Penzion Majorka 

Lázně Slatinice a. s., 
Slatinice 29, 783 42, 
www.lazneslatinice.cz, 
recepce@lazneslatinice.cz

V  humnech stojí ve  výklenku socha 
sv. Anny. Nápisy na podstavci nám říkají: 
„Svatá Anno, matko rodičky Boha Syna, 
pros za spásu duší našich“. „Sochu tuto 
zbudovali manželé Dostálovi čís. 34 v Ol-
šanech ku cti Boží a oslavě svaté Anny 
roku 1902.“

V Olšanech a jejich blízkém okolí na-
jdeme včetně části Karlov devět kamen-
ných křížů. Některé v minulosti měnily 
svá stanoviště, jiné ještě čekají na  faře 
na své umístění. Kříž z roku 1879 neda-
leko vchodu do kostela sem byl přemís-
těn z Hablova a tak je popsán v minulém 
článku. O kříži u kostela spolu se sochami 
už byla zmínka, o kříži v Karlově budu 
psát v dalším článku, zbývá tedy ještě šest 
dalších. Z nich nejstarší najdeme na hřbi-
tově. 

Nový hřbitov byl v Olšanech založen 
po roce 1784. Původně zde stál dřevěný 
vyřezávaný kříž s ukřižováním Krista ma-
lovaným na plechu. V roce 1828 zde byl 
postaven nový kamenný kříž nákladem 
Martina Zapletala, provazníka z Olšan.

Kamenný kříž před vchodem do kos-
tela má na podstavci reliéf Panny Marie 
Bolestné a částečně čitelný nápis: „Tento 
kříž… Johanna Maixner, wdowa fundyro-
wala Léta Páně 1830 z diediny Karlow“.

Smutnou místní událost připomíná tzv. 
Oběšený kříž. V 18. století stával u polní 
cesty ke Kapli, v trati Na panských dřevě-
ný kříž. V roce 1841 zde vdova Kateřina 
Meixnerová nechala zbudovat kamenný 
kříž, který byl později přemístěn a pak 
zmizel. K místu se vztahuje místní legen-

da zapsaná v obecní kronice: „Byl zde 
dřevěný kříž ohrazený zábradlím. Jedna 
dívka nesoucí nůši trávy si chtěla odpo-
činout od těžkého nákladu. Opřela nůši 
o  zábradlí, tu se nůše převrhla a  dívka 
byla oběšena – vlastně udávená naleze-
na“. V roce 2002 byl kříž opraven a umís-
těn ke Smržické cestě nedaleko bývalé 
Boží muky.

Další kamenný kříž najdeme pod lípou 
v části zvané „V doléce“. Byl vysvěcen 
29. 4. 1844. Má na podstavci nápis: „Ten-
to swatý kříž fundýrowala obec Olšanská 
Léta Páně 1843“.

Kamenný kříž zvaný také „Amb-
rozkův“ stojí u silnice do Třebčína. Nápis 
na podstavci říká: „Franc Ambrozek N. 75 
postavil a fundýroval 1865“. Na jeho mís-
tě stával odedávna dřevěný kříž. František 
Ambrozek byl výměnkář z Olšan a kříž 
byl vysvěcen 15.10.1865.

Kamenný kříž zvaný „Lánský“ se so-
chami sv. Jana a  Pavla vedle fary byl 
vysvěcen 26. 6. 1867. Na podstavci má 
reliéfy Panny Marie Bolestné a  mučí-
cích nástrojů. Nápisy říkají: „Svatý Jene 
a Pavle, oslavení mučedlníci Páně a naši 
milí patronové, chraňtež nás od krupobi-
tí, moru hladu a vojny a buďtež vůdcové 
nám do věčné radosti“. „Ke cti a chvále 
sv. mučedlníků Jana a Pavla vzdělal Jan 
Nakládal, půlláník pod číslem 93 v Olša-
nech 1867“. Původně kříž stával u křižo-
vatky polních cest směrem k Dubanům, 
v místě zvaném Lánce. Při scelování po-
zemků v roce 1923 byl přemístěn ke kři-
žovatce u  fary. Při jeho stěhování byl 

v základech nalezen kamenný smírčí kříž, 
tehdy zvaný Cyrilometodějský, který byl 
umístěn do parku vedle kostela, kde je 
i hraniční kámen.

Mezi významné památky Olšan pat-
ří kamenný pomník věnovaný obětem 
I. světové války, který najdeme před ško-
lou. Byl slavnostně odhalený 28. října 
1921. Nad kamennou mohylou stojí so-
cha vojáka se dvěma dětmi. Nápis na po-
mníku říká: „Věnují občané svým pad-
lých rodákům“. Na podstavci pomníku je 
uvedeno celkem 44 jmen padlých mužů 
z Olšan.

V minulosti bychom v Olšanech našli 
ještě několik dalších drobných památek. 
Boží muka dříve stávala u  polní cesty 
ke Smržicím, v místě zvaném „Před vý-
vozem“. Byla prastará – snad z 18. století 
a zbořena v roce 1923 při scelování po-
zemků. V parčíku u kostela býval pomník 
věnovaný Antonínu Švehlovi. Odhalen 
byl 26. 8. 1934 a tehdy byl park pojmeno-
ván „Švehlův sad“. Socha byla odstraně-
na po roce 1948, zbyl po ní jen betonový 
základ.

Lidé žijící u olší měli v minulosti těžký 
život. I když zdejší panství a farnost byly 
velmi výnosné, soužila její obyvatelé čas-
tá přítomnost vojsk na nedalekém cvičišti. 
Protože v sousedství Olšan vznikla kon-
cem 18. století nová osada Karlov a jejich 
osudy byly vzájemně propojeny, řekneme 
si příště ještě něco o Karlově.

			   Ján Kadlec

Socha sv. Anny ve výklenku v humnech

Pomník padlých u školy

Kamenný kříž z r. 1865 zv. Ambrozkův 
u silnice do Třebčína
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Zveme na komentované vycházky ke Světovému dni mokřadů. Pojďte s ornitology do přírody za ptáky!

Moravský ornitologický spolek – středomoravská pobočka ČSO
Bezručova 10 
750 02 PŘEROV 1
Česká republika

tel.: +420 776 746 980 – nonstop
tel.: +420 606 324 763 – kontaktní osoba pro média
e-mail: info@mos-cso.cz

Bankovní spojení: 32434831/0100

www.mos-cso.cz

Na přelomu ledna a února nabízíme v regio-
nu střední Moravy tři komentované vycház-
ky za  ptáky, spojené společným tématem. 
Všechny se konají ve  spolupráci s  Českou 
společností ornitologickou, v  rámci cyklu 
ornitologických exkurzí pro veřejnost ke Svě-
tovému dni mokřadů, který každoročně při-
padá na 2. únor.

Mokřady a další vodní plochy v krajině fungu-
jí jako přirozená houba – v době sucha vodu 
drží a při deštích nás chrání před povodněmi. 
Nachází v nich úkryt a potravu mnoho vzác-
ných zvířat i rostlin. Přijďte strávit čas na čers-
tvém vzduchu s ornitology z řad našich členů 
a  dozvědět se zajímavosti nejen ze života 
vodního ptactva. Psy prosím nechte doma, 
děti naopak vezměte s sebou.

Všechny tři exkurze pořádá Moravský 
ornitologický spolek – středomoravská 
pobočka ČSO, případné změny budou 
na www.mos-cso.cz/exkurze.

Na okraji Přerova budeme 
pozorovat lesní drobotinu
V sobotu 31. ledna je připravena exkur-
ze za ptáky a dalšími živočichy na dosah 
centra Přerova, do přírodní památky Malé 
laguny. V zimě je zde umístěno několik 
krmítek, na kterých je možné pozorovat 
až 30 druhů ptáků, například žluny, straka-
poudy malé a prostřední, šoupálky, mlyna-
říky, hýly a další.

ním Hostincem U Čápa, odkud se podle 
aktuálních podmínek vydáme na Záhlinic-
ké rybníky, k nedaleké říčce Rusavě a její-
mu soutoku s Moravou nebo na Hulínskou 
štěrkovnu. Třeba zahlédneme i sýkořice!

Do  Záhlinic se lze dostat vlakem 
z Olomouce i Přerova, příjezd je v 8:05 
a na místo srazu je to kousek pěšky. Ex-
kurzi vede ornitolog Jožka Chytil, ukon-
čení nejpozději do 12 hodin.

Jak už bylo zmíněno v úvodu článku, 
doporučujeme si den před termínem ex-
kurze zkontrolovat na www.mos-cso.cz/
exkurze případné změny a doplnění.

Hynek Pečinka

Foto: archiv MOS

Zájemci mohou přijít na  vyhlídku 
na Malé laguně průběžně od 9 do 11 ho-
din, po celou dobu bude přítomen ornito-
log Jiří Šafránek s odborným výkladem. 
Podle chuti lze ještě individuálně po-
kračovat do tepla blízké stanice ORNIS 
na stálou výstavu Ptáci Česka.

V Tovačově čekají potáplice, 
kormoráni a labutě
V  neděli 1. 2. zveme na  pozorování 
na Annínském jezeře, které je součástí 
mokřadů kolem Tovačova. V zimě se tu 
shromažďují početná hejna kachen včetně 
vzácných morčáků malých nebo ostralek 
štíhlých, hejna běžných i raritních racků, 
bývají zde kormoráni velcí, labutě nebo 
potáplice. Snad toho uvidíme co nejvíce. 
Zájemci si budou moci vyzkoušet pozoro-
vání optikou Swarovski.

Sraz zájemců je na  pláži na  severní 
straně jezera v 10:30 hodin, na místo se 
lze dostat linkovým autobusem z Přero-
va, Kojetína i z Olomouce. Exkurzi ve-
dou ornitologové Lukáš Brezniak a Patrik 
Spáčil. Ukončení akce nejpozději ve 13 
hodin.

V Záhlinicích možná uvidíme 
i sýkořice vousaté
V sobotu 7. února zveme na komentova-
nou vycházku s pozorováním do Záhlinic 
u Hulína. Sraz je v 8:15 hodin před míst-

Bilance roku 2025
Zoologická zahrada Olomouc bilancuje. 
Uplynulý rok přinesl mnohé. Odchovalo 
se 266 mláďat, branami prošlo 378 619 
návštěvníků. V kolekci chovaných zvířat 
přibyl barasinga a pekari bělobradý. Sluší 
se poděkovat těm, díky nimž se zahrada 
smí stále rozvíjet. „Zoo Olomouc děkuje 
návštěvníkům i svému zřizovateli Statutár-
nímu městu Olomouc za podporu, kterou jí 
po celý rok projevovali. Není pro nás sa-
mozřejmá a vážíme si jí. Zahrada se opírá 
o několik nosných pilířů, mezi které se řadí 
právě zmínění návštěvníci, zřizovatel, ale 
neméně zaměstnanci a mnozí další, s je-
jichž přispěním může nadále působit coby 
ochranářská a vzdělávací instituce a sou-
časně poutavý turistický cíl,“ uvádí ředitel 
Zoo Olomouc Dr. Ing. Radomír Habáň.

NÁVŠTĚVNOST
Olomoucká zoo otevřela brány svým ná-
vštěvníkům poprvé v roce 1956. 18 022 530 
je celkový počet návštěvníků, který do ní 
od jejího založení zavítal. V roce 2025 jich 
přišlo 378 619. V předchozím roce jich pro 
srovnání bylo 377 359. Na ploše 42 ha zoo 

chová 1819 jedinců ve 387 druzích. Rok 
2025 přinesl odchov 266 mláďat z řad sav-
ců, ptáků a plazů, dále pak velké množství 
obojživelníků, ryb a bezobratlých. Nejvíta-
nějšími akcemi se staly Velikonoce, Straši-
delný týden v zoo s Večerem duchů a Zoo 
světel, Předsletová konference čarodějnic 
a Víkend dětí.

ZVÍŘATA
Mezi nejvýznamnější odchovy se řadí: 
medojed kapský, žirafa Rothschildova, ur-
zon kanadský, pakůň běloocasý, velbloud 
dvouhrbý, daman skalní, oryx jihoafrický, 
klokánek králikovitý, mravenečník čtyř-
prstý, kaloň rodriguezský, lemur běloče-
lý, lemur tmavý, gibon zlatolící, siamang, 
gibon lar, kalimiko, kotul veverovitý, 
binturong, sika vietnamský, daněk me-
zopotámský, zubr, kozorožec kavkazský, 
koza šrouborohá, čáp černý, plameňák 
růžový, čája obojková, husa malá, bažant 
Edwardsův, seriema rudozobá, papoušek 
černotemenný, banánovec obecný, sovice 
sněžní, zoborožec tmavý a malajský, vou-
sák senegalský, užovka ostronosá, leguán 

zelený, kobřík kapský, vousák senegalský, 
užovka ostronosá, kobřík kapský, rosnič-
ka včelí, madagaskarská užovka druhu 
Madagascarophis meridionalis, kobylka 
druhu Siliquofera grandis.

STAVEBNÍ POČINY
Za nejvýznamnější projekt uplynulého 
roku považujeme rekonstrukci velké voli-
éry u pavilonu šelem. Dalším významným 
počinem je vybudování dvou chovných 
výběhů se zázemím pro gepardy, rekon-
strukce výběhů pro lemury u pavilonu 
opic, oprava a  nátěr fasády zimoviště 
africké zvěře, rekonstrukce vyhlídek nad 
výběhy vlků a mnoho dalších drobných 
oprav a stavebních akcí.

PLÁNY ROKU 2026
V letošním roce by mělo proběhnout za-
hájení výstavby vzdělávacího a poraden-
ského environmentálního centra při Zoo 
Olomouc – Loděnky.

Iveta Gronská  
tisková mluvčí, marketing 

+420 608 101 325

Fortoviny – únor
Klid před sezonou, který rozhodně není tichý
Zimní měsíce bývají ve Fortové pevnosti 
obdobím zdánlivého klidu. Příroda kolem 
se ukládá k odpočinku a pevnost se v tichu 
chystá na nadcházející návštěvnickou se-
zonu. Právě toto období je však důkazem, 
že ani „mimosezóna“ u nás neznamená 
prázdno.

I během února zůstává pevnost živým 
místem setkávání. Nedávno zde úspěš-
ně proběhl ples Koruny České, který 
naplnil historické prostory slavnostní 
atmosférou, hudbou a  elegancí. Další 
výjimečné okamžiky má pevnost tepr-
ve před sebou – v nadcházejícím období 
se zde uskuteční svatební obřad, který 
snoubencům nabídne jedinečné prostředí 
historických prostor.

Fortová pevnost není pouze kulisou 
společenských akcí, ale také prostorem 
pro vzdělávání a poznání. V přípravě je 
rovněž odborná prohlídka spojená s před-
náškou pro praporčickou školu z Vyško-

va, která návštěvníkům přiblíží historický 
i vojenský význam tohoto místa.

Součástí zimních příprav je i rozvoj te-
matických programů. V rámci ateliéru ki-
nematograf probíhají jednání s režisérem 
Jindřichem Andršem, členem České filmo-
vé a televizní akademie, jejichž cílem je 
další obohacení filmových projekcí a práce 
s filmovým dědictvím. Tento projekt přiro-
zeně navazuje na promítání prvních filmů, 
které kdy byly natočeny, a rozšiřu-
je zážitek návštěvníků o současný 
pohled na filmové umění.

Prohlídky pevnosti jsou mož-
né po  domluvě pro vícečlenné 
skupiny. Rádi návštěvníkům při-
pravíme program na  míru, a  to 
například v  jednom z našich te-
matických ateliérů, kde se historie 
propojuje s živou kulturou.

Únor je tak ve Fortové pevnosti 
měsícem příprav, plánování a ti-

chého ladění detailů, které v hlavní sezoně 
vytvoří nezapomenutelné zážitky. Pevnost 
sice odpočívá, ale její příběh se píše dál.

Veškeré aktuální informace o akcích, 
prohlídkách i možnostech individuálních 
programů naleznete na webových strán-
kách www. fortkrelov.cz.

Václav Andrš
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Knihovna města Olomouce v únoru 2026
2. 2. a 16. 2. | 15:00 – 18:00
nám. Republiky – Jeskyně a  draci: 
Strádovo prokletí II. a III.  – role-pla-
yové herní setkání, informace na hry@
kmol.cz

3. 2. | ve výpůjční době
pobočka Holice – Masopustní masky 
a veselí – společné tvoření, písničky a ří-
kanky 

3., 10. a 17. 2. | 14:00 – 15:30
nám. Republiky – Sociální sítě a mo-
bilní aplikace – praktické seznámení 
s Facebookem, Instagramem a s užiteč-
nými aplikacemi, rezervace 585 545 123, 
dospele@kmol.cz.

9. 2. | 15:00 – 18:00
nám. Republiky – Deskovky – pozvánka 
pro každého, kdo má chuť si společně za-
hrát stolní hry. Ty si lze půjčit domů. 

10. 2. | 10:00
nám. Republiky – Placení pomocí QR 
kódu – díky organizaci SeniorOn bez 
stresu a s příjemným lektorem pochopíme 
význam QR kódu a objevíme možnosti 
jeho využití

10. 2. | 17:00
nám. Republiky – Jak šel Honza 
do světa aneb O rytíři Janu Merto-
vi de Velehrad – interaktivní přednáš-
ka Pavla Dostála o výrazné renesanční 
osobnosti spojená s jeho zkušenostmi, jak 
využít působení drahokamů pro zdraví 
a šťastný život

11. 2. | ve výpůjční době
pobočka Holice – Rande na slepo – ten-
tokrát s dětskou knihou (vyber a rozbal až 
doma)

16. 2. | 15:00 – 17:00
pobočka Slavonín – Masopust – poví-
dání o masopustních tradicích, vyrábění 
masek a ozdob

18. 2. | 10:00 
nám. Republiky – Pandy a jiná zvířát-
ka – setkání nejmladších dětí a plyšových 
či robotických hraček v rámci projektu 
Book start, hry, tipy na zajímavé čtení. 
Rezervace 585 545 126, detske@kmol.cz

18. 2. | 10:00
pobočka Tabulový vrch – Roztančená 
jóga na židli (nejen pro seniory) 

19. 2. | 16:30 
pobočka Jungmannova – Na četnické 
stanici – pracovní život prvorepubliko-
vých četníků s  amatérským badatelem 
Jiřím Vaněčkem 
23. 2. | 9:00 – 15:00
nám. Republiky – Digitální odysea – 
celodenní lekce práce s mobily a tablety 
(od připojení k internetu, přes fotky, mapy, 
sociální sítě až po e-shopy), rezervace 
585 545 123, dospele@kmol.cz
24. 2. | 17:00
nám. Republiky – Heligón a tuba – oblí-
bené hudební setkání s Moravskou filhar-
monií tentokrát reprezentovanou tubistou 
Radimem Černínem 
24. 2. | 17:00
pobočka Holice – Čtenářský klub – ten-
tokrát autobiografie
24. 2. | 18:00
pobočka Kotelna – Psí život – autorské 
čtení olomouckého spisovatele Jaroslava 
Irovského z knihy Psí život s příběhem 
z Nových Sadů

VÝTVARNÉ DÍLNY PRO DĚTI
    • pondělí, středa | 15:00 – 18:00
pobočka Chomoutov – Valentýnské 
přáníčko  
    • 5. 2. | 9:00 – 11:00
nám. Republiky – Dárek k Valentýnu
    • 5. 2. | 14:00 - 17:00
pobočka Jungmannova – Ruční výroba 
svíček – práce s pláty včelího vosku
    • 10. 2. | 14:00 – 16:00 
pobočka Neředín – Srdíčkové tvoření – 
malé dárečky z lásky, od 5 let 
    • 13. 2. | 14:00 – 16:00
pobočka Kotelna – Růžičky nejen va-
lentýnské – tvorba papírových květů 
s dětmi a pro děti
    • 28. 2. | 14:00 – 17:00
pobočka Kotelna – Mandaly pro děti

každé pondělí | 15:00
nám. Republiky – H.A.C.K. klub – klub 
pro mladé od 10 let, Playstation, 3D pera 
a 3D tisk, virtuální realita, programování 
robotů, … Přihlášky 585 545 123, dospe-
le@kmol.cz

každé pondělí | 13:00 – 18:00
pobočka Tabulový vrch – Poezie není 
nuda – verše, které rozehřejí srdce dětí 
i dospělých

každý čtvrtek | 9:00 – 16:00 
nám. Republiky – oddělení hudby – Di-
gitální poradna – potíže s telefonem, 
tabletem, notebookem, novou instalací, 
nastavením či aktualizací pomůže vyřešit 
naše poradna s individuálním přístupem

SOUTĚŽE
• 	 nám. Republiky – Soutěž o knihu Pe-

try Soukupové – soutěžní arch najde-
te v oddělení pro dospělé čtenáře 

• 	 nám. Republiky – Čtenářská výzva 
2026 – celoroční soutěž spojená se 
čtením „zvláštních“ knih, informace 
na www.kmol.cz  

• 	 pobočka Jungmannova 2. – 14. 2. – 
Valentýnská stezka – šest stanovišť 
s neobvyklými úkoly na naší komunitní 
zahradě 

• 	 nám. Republiky – Blackout poetry 
– hra na básníky, soutěž pro všechny 
milovníky písmenek  

• 	 nám. Republiky ve výpůjční době jar-
ních prázdnin – hledačka pro menší 
a únikovka pro starší děti

VÝSTAVY
• 	 náměstí Republiky zdobí snímky pákis-

tánských, nepálských, norských a špa-
nělských pohoří – práce fotografa Leo 
Pfeiffera

• 	 pobočka Jungmannova nabízí fotky 
Američana George Thompsona zamě-
řené na jeho rodnou Moravu 

• 	 pobočka Holice představuje práce žáků 
ZŠ Holice se zimní tématikou

V  roce 2025 navštívilo pa-
mátky ve  správě Národní-
ho památkového ústavu 
v  krajích Jihomoravském, 
Olomouckém, Moravsko-
slezském a  Zlínském cel-
kem 1 436 228 návštěvníků.  
To je o  7 % víc než v  roce 
2024. Hlavní návštěvnic-
ká sezóna začala 5. dubna 
a prodloužena byla až do 2. 
listopadu. Nejnavštěvova-
nější památkou ve  správě 
NPÚ zůstává státní zámek 
Lednice. V první pětce Mo-
ravy a  Slezska se umístily 
ještě hrady Bouzov a Veve-
ří, dále zámek Vranov nad 
Dyjí a Květná zahrada. 

Nejvyšší návštěvnost 
zaznamenaly památky 
tradičně v prázdninových měsících, kdy 
je navštívilo celkem 651 361 osob, což 
představuje meziroční nárůst o 6 % oproti 
loňskému létu. Návštěvníky přilákaly také 
nově otevřené prohlídkové trasy na zám-
cích Janovice u  Rýmařova, Uherčice 
a Hradec nad Moravicí, stejně jako výsta-
va replik korunovačních klenotů na zám-
ku Kunštát. Výrazný zájem veřejnosti 
zaznamenaly rovněž památky pořádající 
adventní a vánoční programy, z nichž byla 
většina zcela vyprodána. Pouze během 
prosince navštívilo vánoční akce na 16 
památkách 21 786 návštěvníků, což zna-
mená meziroční nárůst o 16 %. Tento trend 
potvrzuje rostoucí oblibu tematických akcí 
a ukazuje, že rozšiřování nabídky památek 

nad rámec běžných prohlídek je správným 
směrem.

V zimním období zůstávají návštěvníkům 
otevřeny vila Stiassni a Květná zahrada 
v Kroměříži. S dřívějším otevřením pamá-
tek ještě před zahájením nové návštěvnic-
ké sezóny počítáme také u zámků Ledni-
ce, Valtice a Buchlovice a u hradů Bouzov 
a Šternberk. Tyto památky nabídnou buď 
sezónní zimní prohlídkové okruhy, nebo 
vybrané hlavní návštěvnické trasy. Po-
drobné informace o otevírací době nalez-
nou zájemci na webových stránkách jed-
notlivých památek, kde je možné si rovněž 
on-line zakoupit vstupenky. Ostatní pa-
mátky otevřou své brány 2. dubna 2026.

Olomoucký kraj
2025 2024

hrad Bouzov 108 797 101 312

zámek Jánský Vrch 18 005 19 645

hrad Šternberk 28 761 27 212

zámek Velké Losiny 33 676 30 084

Celkem 189 239 178 253
 
Mgr. Dagmar Šnajdarová, pracovník PR 
NPÚ ÚPS Kroměříž, 725 308 460, sna-
jdarova.dagmar@npu.cz

Památky Moravy a Slezska navštívilo 
v roce 2025 téměř 1,5 mil. turistů. 
Nejnavštěvovanější památkami jsou zámky Lednice a Vranov nad Dyjí, hradům vládnou Bouzov a Veveří
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1. – 28. 2. (galeriezet, po  – pá 8:30 – 
17:00, so, ne zavřeno)
Hana Watral-Mikulenková: Blíz-
kost – vernisáž výstavy obrazů
​Maluji. Věřím v malbu. Sbírám vizuál-
ní zážitky z každodenního života, z cest 
a z míst někde na hraně vášně. Mám po-
třebu zhmotnit moje představy na plátno. 
Je to cesta, která je bez cíle a je to teda 
jízda! Srdeční záležitost. Autenticita. Mal-
bou ukotvuji harmonii ve vrstvách akrylu, 
gestech, barevné škále a expresivních stop 
štětce. V kresbě se naopak zaměřuji na de-
tail a preciznost vedení linky, přiznávám 
v nich vliv tetováním a asijské tradiční ka-
ligrafie. Studovala jsem na Vysoké škole 
výtvarných umění v Bratislavě, kde jsem 
v roce 2011 absolvovala IV. ateliér vedený 
profesorem Ivanem Csudaiem. Momentál-
ně tvořím na Valašsku.
Výstava potrvá do 26. 3. 2024.1. 2. / spor-
tovní hala Na Letné / so 9:00 – 15:00

1. 2. (galeriezet, ne 18:00 – 19:00)
Duo Mareli
Koncert z Listiny mladých umělců Nadace 
Český hudební fond.
Duo Mareli tvoří manželský pár Eliška 
a Martin Cábovi, kteří spolu hrají od roku 
2016. Duo odehrálo řadu koncertů po celé 
České republice a zúčastnilo se mistrov-
ských kurzů u renomovaných pedagogů. 
Specializuje se na kombinaci tradičního 
kytarového repertoáru s vlastními aran-
žemi klavírních skladeb, čímž rozšiřuje 
zvukovou paletu kytary a zároveň oboha-
cuje kytarový repertoár o nové a neobvyk-
lé úpravy skladeb. Vstupné 100 Kč, děti 
zdarma.

7. – 8. 2. / sportovní hala Na Letné / so, ne 
9:00 – 15:00
J.M.I.T. CUP – 14. ročník turnaje žáků 
v miniházené
Mezinárodního turnaje v miniházené 4+1 
se zúčastní 8 družstev z Česka a Sloven-
ska. 

14. 2. / KD Nadační / so 15:00 – 18:00
Dětský karneval
TJ Sokol Velká Bystřice zve děti, rodiče 
i prarodiče na odpoledne plné tance, her 
a zábavy. Tombola, rybolov, bohaté ob-
čerstvení. Vstupné 50 Kč, děti a masky 
ZDARMA.

Vážené členky, vážení členové,

rádi bychom vás informovali, že v průběhu měsíce února 2026 
pořádáme seminář určený pro naše členy OMS Olomouc, který 
se zaměří na legislativní novinky a aktuální nákazovou situaci.

Seminář se uskuteční v úterý, a to 10. února, 17. února a 24. 
února 2026, vždy od 15:00 hodin v budově OMS Olomouc - 
na velkém přednáškovém sále.

Budeme rádi, pokud si na seminář najdete čas. Informace 
o semináři naleznete rovněž v přiloženém letáku. Kapacita 
přednáškového sálu je 50 míst, a proto váš žádáme o rezervaci 
termínu, kterého se chcete zúčastnit.

Těšíme se na setkání s vámi.

Přehled akcí ve Velké Bystřici – únor 2026

Pozvánka na odborné 
myslivecké semináře

14. 2. / Zámecké náměstí, obchůzka měs-
tem / so 10:00 – 14:00
Bystřický masopust se zabijačkou
Od 10 hodin se na zámeckém náměstí může-
te těšit na předání ostatkového práva, ukázku 
zabijačky, vystoupení bystřických folklor-
ních souborů, hostujícího souboru Výkvet 
i kejklíře. V prodeji budou studené i teplé 
zabijačkové dobroty, „prdelačka“ i maso 
z kotla, masopustní koblihy a koláče, pivo 
TVARG a bystřické Tvargle a další dobroty. 
Děti v maskách mohou během masopustní-
ho dopoledne bruslit na kluzišti zdarma.

Ve 12 hod. vyrazí průvod maškar i s med-
vědem ulicemi 8. května, Havlíčkova, 
Loučná, Na Letné směrem na Kopaniny. 
Akce cyklu Hanácký rok v Bystřici, koná 
se za podpory Olomouckého kraje.

19. 2. / KD Nadační / čt 16:30 – 19:00
Bestřecké zpěváček
Soutěžní postupová přehlídka v sólovém 
zpěvu lidových písní z  regionů Haná, 
Malá Haná, Lipenské a Hostýnské Záhoří 
Bližší informace na www.souborhana.cz/
zpevacek.

 ŽÁDNÉ 
REKLAMY, PROSÍM!

ŠETŘÍM NAŠE LESY – 
HISTORICKÉ DĚDICTVÍ 
ZEMÍ KORUNY ČESKÉ

Akce cyklu Hanácký rok v Bystřici, koná 
se za podpory Olomouckého kraje.

21. 2. / KD Nadační / so 20:00 – 02:00
Ples Sboru dobrovolných hasičů
K tanci i poslechu hraje skupina YAN-
TAR. Bohatá tombola a občerstvení.

22. 2. (galeriezet, ne 16:00 – 17:00)
Ensemble Triflauto
Kruh přátel hudby zve na koncert tria zob-
cových fléten. Soubor Ensemble Triflauto 
tvoří hráči na zobcovou flétnu s bohatý-
mi hráčskými zkušenostmi. Spojením tří 
osobností různých generací vzniká svě-
ží neotřelé pojetí umocněné originální 
stavbou programu a použitím zobcových 
fléten nejrůznějších typů i velikostí. Pro-
gram přináší průřez repertoárem flétno-
vého tria od 13. po 20. století. Vstupné 
100 Kč, děti zdarma.

28. 2. / KD Nadační / so 
20:00 – 02:00
Školní ples
Spolek rodičů a  přátel při 
MZŠ a  MŠ Velká Bystřice 
zve na  tradiční školní ples. 
Hraje DJ Vlk. Bohatá tom-
bola a občerstvení. Vstupné 
250 Kč. Předprodej vstupenek 
a rezervace míst v Kulturním 
a informačním centru Velká 
Bystřice.

Petr Nakládal
referent odboru kultury 

a informací
nakladal@muvb.cz

724 080 298
Zámecké náměstí 79, 783 53 

Velká Bystřice
www.velkabystrice.cz

Přehled akcí ve Velké Bystřici – únor 2026
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KULTURNÍ PŘEHLED ● ÚNOR 2026

VÝSTAVY
Do 6. února / Zámecká galerie

prodejní výstava obrazů

František Dvořák – Tužkou 
a pastelem

13. února – 13. března / Zámecká galerie

Ateliér_10 – Trust the Process
Vernisáž v pátek 13. února v 17.00 hodin

Vstupné dobrovolné / Přístup zajišťuje TIC Konice

Sobota 14. února od 9.00 do 11.00 hodin /  
Masarykovo náměstí v Konici

Masopust v Konici
Sraz masek v 8.00 hodin v komunitním centru, 
občerstvení zajišťuje Zámecká zahrádka Konice.

Čtvrtek 19. února v 17.00 hodin /  
Komunitní centrum

Připravená obec
Přednáška města Konice o připravenosti k mi-
mořádným událostem a ochraně obyvatelstva

KINO
Pátek 20. února v 19.00 hodin / Komunitní 

centrum

Sousedský večer s filmem  
Neporazitelní

Otevřeno s občerstvením od 17.00 hodin

KNIHOVNY
Městská knihovna Konice (zámek Konice, 
1. patro), tel.: 582 396 487, www.konicka.

knihovna.cz
Půjčovní doba: po, st, pá 9.00–11.00 a 11.30–

16.00 hodin / Služba – balení knih / 
Křemenec – zavřeno

Nová Dědina – půjčovní doba: středa 17.00 
–18.00 hodin 

ZÁMEK KONICE
Turistické informační centrum /  
Muzeum řemesel Konicka, z. s.

Po – Pá: 9.00 –12.30 a 13.00 –16.00 hodin 
22. 12. 2025 až 2. 1. 2026 – ZAVŘENO / DOVO-

LENÁ
Mimořádné prohlídky skupin osob zajistíme pouze 

na objednání, tel.: 582 334 987, 739 333 721 /  
e-mail: icko.konice@seznam.cz

Prohlídkové trasy barokního zámku Konice a expozic 
Muzea řemesel Konicka, z. s., probíhají s průvodcem. 

Začátek prohlídky je vždy v celou hodinu, kromě 
12.00 hodin. Poslední prohlídka je hodinu před ukon-
čením otevírací doby. Minimální počet na prohlídku 
jsou 2 osoby. Doba prohlídky trasy „A“ (expozice ře-
mesel a komentovaná prohlídka zámku) je 45 minut. 

Trasa „B“ (expozice řemesel) 25 minut. Vstupenky 
zakoupíte v informačním centru. Nabízíme prodej 

suvenýrů a regionálních produktů. Vstup na aktuální 
výstavu do zámecké galerie je součástí prohlídkové 
trasy „A“ nebo samostatně – zajišťuje infocentrum.  

Ceník a více informací: www.mekskonice.cz

Městské kulturní středisko Konice, příspěvková organizace ● zámek, Kostelní 46, 798 52 Konice, tel.: 582 397 250, 601 590 007, e-mail:kultura@konice.cz

V pondělí 5. ledna si připomeneme 168. 
výročí úmrtí mimořádné osobnosti dru-
hé poloviny devatenáctého století, šlech-
tice ze starobylého českého rodu, mar-
šála Josefa Václava hraběte Radeckého 
z Radče, věrného vojevůdce pěti našich 
císařů a králů.

Do  služby dobrovolně nastoupil 
v srpnu 1784 ve věku 18 let za vlády 
císaře Josefa II.; v období panování Le-
opolda II. a Františka II. (I.) se význam-

5. ledna 1858, výročí úmrtí maršála Radeckého

ŽÁDNÉ REKLAMY, PROSÍM!
ŠETŘÍM NAŠE LESY – HISTORICKÉ DĚDICTVÍ 

ZEMÍ KORUNY ČESKÉ

nou měrou zasloužil v hodnosti generála 
a náčelníka generálního štábu koaličních 
vojsk o konečnou porážku dobyvatele Na-
poleona I. u Lipska 1813;  Ferdinandem 
V. (I.) byl v roce 1836 povýšen do hod-
nosti polního maršála; od roku 1848 bránil 
celistvost Rakouského císařství v severní 
Itálii až do své abdikace v roce 1857.

Zemřel ve věku 92 let, po 72 letech vo-
jenské služby na zápal plic jako následku 
zlomeniny nohy, byl s nejvyššímu pocta-

Tříkrálový pochod za monarchii 10. 1. 2026
Obvyklou cestou z Václavského náměstí po Královské cestě přes 
Karlův most, Malostranské náměstí a Nerudovou ulici na Hradča-
ny putovali dnes účastníci tradičního Tříkrálového pochodu. Zde 
přednesl Petr Placák svoje letošní státoprávní ohrazení. Ač věrní 
stoupenci království věnovali účastníci dnešní pochod na obranu 
demokratické České republiky !

www.babylonrevue.cz

Foto: archív Petra Placáka

mi  převezen do Vídně a dne 29.1.1858 
byly jeho ostatky pohřbeny v mauzoleu 
na vrchu Heldenberg v Kleinwetzdorfu 
u Vídně.

Již 13.  listopadu téhož roku byl 
na  pražském Malostranském náměstí 
odhalen již několik let chystaný bronzo-
vý pomník, nešťastně dočasně odstraně-
ný po vzniku Republiky československé 
v květnu 1919.

KONCERTY
Středa 18. února v 19.00 hodin /  

Koncertní sál zámku

Accordion live –  
DUO Absoluto

Martin Kot – akordeon /  
Viktor Stocker – akordeon

Vstupné: 170 Kč, pro členy KPH Konice: 150 Kč / 
ZTP-P: -50% z uvedených cen / žáci a učitelé ZUŠ: 

vstup zdarma

AKCE
Sobota 7. února od 20.00 / Kulturní dům 

v Jesenci

27. maturitní ples ZŠ  
a G Konice
Hudba – Frontmen
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V  sobotu 10. ledna 2026 proběhla 
v  chrámu Nanebevzetí Panny Marie 
slavnostní bohoslužba k příležitosti 65. 
výročí narození arcivévody Karla Habs-
bursko Lotrinského, vnuka posledního 
českého krále blahoslaveného Karla I. 
Mši celebroval P. Mgr.  Jan Šimoník. 
Slavnostní setkání tradičně organizo-
vala Místní společnost Koruny České 
ve Strážnici. Po bohoslužbě jsme krátce 
poseděli v místním hostinci Na rynku 
a poté oslavy pokračovaly v útulném 
sklípku u pana inženýra Tomanovského 
v Petrově – Plžích. Na zpáteční cestě 
jsme ještě v Tlumačově postáli u Kříže 
bl. Karla a zapálili zde svíčku.

JCKV Karel Habsburský se narodil 

Vážení přátelé, 
Dne 11. 1. 2026 v Rytířském sále zámku 
Brandýs nad Labem, proběhla slavnost-
ní akce k příležitosti oslav 65.narozenin 
JCKV arcivévody Karla Habsbursko-
-Lotrinského.
Akci přádal Spolek pro obnovu 
Českého království, Sdružení mo-
ravských monarchistů a Koruny 
České (monarchistické strany Če-
ch,Moravy a Slezska).

Akci zahájil Jindřich Holub , 
pořadajícího Spolku pro obnovu 
Českého království a předal slo-
vo Milanu Novákovi, pobočník 
arcivévody, poděkoval zúčastně-
ným za uspořádání akce.

Akce se zúčastnili mimo jiné 
zástupci Řádu sv. Václava v čele 
s velmistrem, dále členové Ry-
tířský řád polské koruny svatého 
knížete Kazimíra,členové Císař-

Slavnostní Mše svatá ve Strážnici Slavnostní setkání
sko-Královského rytířského řádu Tusini, 
členové Mladých monarchistů, zástupci 
politické strany Koruna Česká, pořádají-
cí spolků ze Spolku pro obnovou České-
ho království dále představená Sdružení 
Moravských monarchistů zastoupených 

stranu. Od roku 1961 je členem Řádu 
zlatého rouna, jehož je též od 30. listo-
padu 2000 (sv. Ondřej) velmistrem. Je 
nositelem velkokříže suverénního Řádu 
maltézských rytířů, členem rytířského 
Řádu sv. Šebestiána v Evropě a čest-
ným členem Řádu německých rytířů. Je 
velmistrem Řádu sv. Jiří – evropského 
řádu Domu Habsbursko – Lotrinského 

a čestným prezidentem Pa-
nevropského hnutí Rakous-
ka. Syn Ferdinand Zvonimír, 
dcery Eleonora Jelena a Glo-
rie Marie. 

Foto : Dagmar Tichá

           Jiří Čížek

11. 1. 1961 v bavorském Starnbergu jako 
prvorozený syn korunního prince Oty 
a Reginy Sasko – Meiningenské a  jako 
vnuk posledního rakouského císaře Kar-
la I. Vystudoval práva, španělštinu a po-
litologii. Vojenskou službu vykonával 
v  ozbrojených silách, kde absolvoval 
pilotní výcvik jako roční dobrovolník, 
v  současné době je kapitánem letectva 
v  záloze. 
V  letech 
1 9 9 6 –
1999 byl 
poslancem 
EP za Ra-
k o u s k o u 
l i d o v o u 

V pátek 30. ledna proběhl v útulném 
prostředí restaurace Citadela barokní-
ho Fortu XVII. v Křelově ples Koruny 
České. Slavnostní zahájení obstarali tru-
bači zemí Koruny české z Moravského 
divadla v Olomouci, nechyběl ani Sva-
továclavský chorál. K tanci i poslechu 
zahrála spolehlivě hudební skupina Na-

XII. ples Koruny České v Olomouci
ostro kapelníka Jiřího Krejčíře, výtečnou 
krkovici s bramborovým salátem dodalo 
Senimo, jablečný závin pekárna Sázava. 
Průvodce Václav Andrš provedl zájemce 
Muzeem pevnosti i  jejími nočnímu zá-
koutími, z čelní kaponiéry byl pěk-
ný výhled na večerně osvětlenou 
Olomouc. V tombole potěšilo 20 

hodnotných cen. 
Pozvání na  ples 
přijala také paní hraběnka Marta Palatý 
s doprovodem. 

Foto: Dagmar Tichá  

předstabveným , zá-
stupce Zemské stavov-
ské rodové unie a další 
příznivci monarchie 
Po slavnostním přípitku 
a  projevech některých 

účastníku proběhla 
při pohoštění živá 
debata mezi účast-
níky za  doprovodu 
velmi příjemné hud-
by kapely Jazzota.

S přátelským po-
zdravem

Bohumil C. Brabec

představený  
Sdružení morav-

ských monarchistů  
www.sdruzenimo-

narchistu.cz
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Vážení přátelé a ctitelé císařovny Zity,
mše sv. bude v 11.30 u kapucínů a po ní pobožnost 
na úmysl svatořečení císařovny Zity jako obvykle, 
rovněž v kapucínském kostele.

Jako v  jiných letech bude i  letos možnost na-
vštívit Kapucínskou kryptu, po neblahé zkušenosti 
z loňska ale prohlídku objednám na konkrétní čas. 
Pokud o ni máte zájem, je třeba se výslovně přihlá-
sit, a v případě vysokého zájmu budou mít přednost 
poutníci, kteří s námi přijedou autobusem. Bohužel 
také zřejmě skončily časy, kdy měli poutníci v sou-
vislosti se mší sv. vstup zdarma. V případě skupin 
činí vstupné podle jejich webových stránek 13 eur/
os. - Individuální návštěva hrobky je samozřejmě 
rovněž možná, v  takovém případě je nesnížení 
vstupné za dospělého tuším 15 eur.

Účastníci vloni velmi kladně kvitovali volněj-
ší odpolední program, kdy měli možnost zajít si 
na kávu apod. Proto jsme se rozhodli u toho setr-

Pouť do Vídně

vat, zájemcům však nabízíme společnou 
návštěvu kostela sv. Karla. I tam se platí 
vstupné, v případě skupin 8,50 eur/os. 
Skupiny se prý nemusejí předem ob-
jednávat, předběžná objednávka je však 
nutná v případě zájmu o nově zrestauro-
vanou císařskou oratoř.

Přikládám také plakátek k eventuální-
mu dalšímu šíření.

Rovněž se těším, dá-li Pán, na viděnou 
ve Vídni.

L. Cekotová

Spolek Císařovna Zita
ve spolupráci s FSSP (Fraternitas sacerdotalis Sancti Petri)

zve všechny ctitele Boží služebnice 
Zity Habsbursko‑Lotrinské

na pouť k jejímu hrobu v kapucínské kryptě ve Vídni
na úmysl jejího blahořečení

v sobotu 21. 2. 2026
Program:
8.00 odjezd autobusu z Brna
8.45 odjezd z Mikulova
11.30 asistovaná mše sv. v tradičním římském ritu 
v kostele kapucínů s následnou pobožností 
(Ministranti s vlastním oblečením vítáni!)
16.30 odjezd autobusu zpět na Moravu po stejné trase
19.00 předpokládaný návrat do Brna

Informace a přihlášky: cisarovnazita@seznam.cz

Boží služebnice Zito, přimlouvej se za nás, 
za naše rodiny a za náš národ!


